

# Gemeinde Espenau

Der Gemeindevorstand



Gemeinde Espenau ♦ Im Ort 1 ♦ 34314 Espenau

**FWG-Fraktion**  
**Frau Susanne Baberuxki**  
**Fuldaweg 58**  
**34314 Espenau**

Die freundliche Wohngemeinde  
im Landkreis Kassel

Fachbereich: Zentrale Dienste und Finanzen  
Ansprechpartner: Bgm Carsten Strzoda  
Zimmer Nr.: 11  
☎ 05673 9993-11  
☎ 05673 9993-31  
✉ c.strzoda@espenau.de  
www.espenau.de

16. September 2022

## Anfrage der FWG vom 04. September 2022

Sehr geehrte Damen und Herren,

am 05. September 2022 hat die FWG-Fraktion folgende Anfragen gestellt:

Die extreme Trockenheit der letzten Monate und der damit verbundene Appell an die Bevölkerung Wasser zu sparen, sollte selbstverständlich auch für unsere Gemeinde gelten und hier sollte die Gemeinde mit gutem Beispiel vorangehen.

### Fragen

1. Wie viele Kubikmeter Trinkwasser werden durchschnittlich in diesem Jahr zur Bewässerung der Espenauer Sportplätze verbraucht und welche Kosten werden dadurch entstehen?
2. Warum findet eine Bewässerung tagsüber statt, wo der Wirkungsgrad durch die Verdunstung deutlich geringer ausfällt?
3. Sieht die Verwaltung hier noch Einsparpotenzial ohne die Sportplätze zu gefährden?

### Antworten:

#### Zu 1:

Grundsätzlich ist festzustellen, dass von den beiden Espenauer Sportplätzen lediglich der Platz in Hohenkirchen bewässert wird.

**Sprechzeiten:**  
Montag 14:00 – 18:00 Uhr  
Dienstag bis Freitag 08:30 – 12:30 Uhr  
Dienstag und Donnerstag 14:00 – 15:30 Uhr  
und nach Vereinbarung

**Bankkonten**  
Kasseler Sparkasse  
Stadtsparkasse Grebenstein  
  
USt-IdNr. DE113056669

**IBAN**  
DE08 5205 0353 0221 0000 38  
DE75 5205 1877 0000 0004 48

**BIC**  
HELADEF1KAS  
HELADEF1GRE

Hier ist der aktuelle Verbrauchsstand vom Wasserzähler am Hartplatz 620 Kubikmeter für die Bewässerung des Sportplatzes Hohenkirchen für den Zeitraum Dezember 2021 bis zum 12. September 2022. Vor dem Hintergrund der Tatsache, dass wir mit dem kommenden Herbst wieder mehr Regen bekommen, sollte sich an dem Verbrauchswert auch nicht mehr viel ändern.

Um diesen Verbrauch besser fassen zu können, verweise ich auf eine Beispielrechnung der Deutschen Rasengesellschaft, die bei einer Menge von 10 Beregnungstagen im Jahr (bei einer durchschnittlichen Wetterlage mit entsprechenden Niederschlägen) von einem Wasserverbrauch von 1.000 Kubikmetern für einen Sportplatz ausgeht (Quelle: <https://www.sportplatzwelt.de/fachwissen/19410/spielfeldbewaesserung-richtlinien-normen-co> - Stand 15.09.2022).

Die Kosten für die Gemeinde für den diesjährigen Verbrauchswert belaufen sich auf 1.494,20 €. (2,41 € pro Kubikmeter inkl. 7 % MwSt.).

**Zu 2:**

Die Bewässerung fand laut Rückmeldung der Sparte entweder in den frühen Morgenstunden oder Abends nach dem Training statt.

**Zu 3:**

Wie man anhand der Antwort zur Frage 1 erkennen kann, ist der Sportverein bzw. die Sparte mit der Bewässerung des Sportplatzes Hohenkirchen sehr verantwortungsvoll umgegangen. Es wurde lediglich nach Witterung und Erfordernis nur so bewässert, dass der Sportplatz keine kostenintensiv zu reparierenden Schäden davonträgt, die im Ergebnis über den Verbrauchskosten durch die Bewässerung liegen würden.

Mit freundlichen Grüßen



Carsten Strzoda  
Bürgermeister

**Verteiler:**

GLE-Fraktion, z. Hd. Herrn Jörg Machill

CDU-Fraktion, z.Hd. Herrn Thorsten Wiemers

SPD-Fraktion, z.Hd. Herrn Volker Knebes

GVE-Vorsitzender Bernd Pfläging